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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

益阳市2015—2016 学年度第一学期期末考试
高一历史试题卷
考生注意：
1．本学科试卷分为试题卷和答题卡两部分。
2．请将姓名、考号相关信息按要求填写在答题卡和试题卷的密封栏内。
3．选择题和综合题均按答题卡上要求在答题卡上的相应题号处作答，答在
试题卷上无效。
4．本学科为闭卷考试，考试时量为90 分钟，卷面满分100 分。
5、考试结束后，请将试题卷和答题卡一并交回。
一、选择题（只有一个选项是符合题意的。请将答案填涂在答题卡上。每
小题2 分，共50 分。）
1、以下为周代世系略图，它体现出的相关制度包括
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①禅让制②分封制③世袭制④宗法制
A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④
2、秦朝实行郡县两级行政制度。公元前221 年秦灭楚，立长沙郡，下设益阳等九县。
根据所学知识，判断下列说法中错误的是
A．当时郡守的职位由中央任命，不可以世袭
B．郡守是长沙郡的最高行政长官
C．长沙郡无权任免益阳的县令
D．益阳县是长沙郡守的封地
3、宋代加强中央集权的措施有
①将兵权收归中央②派文官知州
③设节度使④派转运使把地方财政大部分收缴中央
A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④
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4、右图是我国某一时期的部分行政区域图，这一时期管理①区域的机构是
A．宣政院　　B．行中书省
C．中书省　　D．枢密院
5、所有合法公民均可参加的大会是雅典实行直接民主制的具体表现，公民大会每年要召开40 次.

它能顺利运行主要是因为
A．雅典城邦小国寡民的特点　B．雅典公民高涨的参政热情
C．雅典国家发放的参政补贴　D．雅典城邦的法律强制参政
6、下列所举，标志着罗马成文法诞生的是
A．《十二铜表法》　B.公民法　C.万民法　D.《民法大全》
7、下表主要反映出
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A．古代中国地方行政诡秘多变和反复无常B．古代王朝执政能力和效率不断提高
C．从秦朝到元朝中央集权不断得到强化D．地方行政分层决策中的矛盾与困局
8、乌尔比安的《论告示》中记载：“如果洗衣人收到了一件交付清洗的衣服，而老鼠将衣服咬坏了。
那么，洗衣人要对此依照承揽之协议承担责任。”这一案例体现的罗马法原则是
A．注重程序B．重视证据C．公平公正D．契约至上
9、有人认为：“英国资产阶级革命实质上是议会的变革，革命前是国王的议会，革命后是议会的国
王。”对这句话的理解,正确的是
A．革命只是改变了议会的组织形式，但国王的地位并没有改变
B．革命前后国王的权力发生变化，但是议会的地位在逐步降低
C．革命之后国王和议会共同执掌政权，两者的权力相互制约和平衡
D． 革命前后国王和议会的地位发生了根本变化，王权受到议会限制
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10、右图反映了美国两党政治的实质，下列言论与漫画的主旨最吻合的一项是
A． “党派精神”是政府的最危险的敌人
B． 共和党与民主党只是同一个钱币的正反两面
C． 如果非同一个政党一起就不能进天堂，我宁愿永不进天堂
D．党派之间既互相斗争，又会为保护国家和自由而团结
11、这一部宪法是在冷漠中通过的：议员们既无热情，又无掌声。在温和的君主立宪派眼里，这是他们无可奈何地接受的共和国；而在温和的共和派眼里，这是一个与其设想的宪政计划相去甚远的“妥协的共和国”。这部宪法是
A．英国《权利法案》　　B．美国1787 年宪法
C．《德意志帝国宪法》　　D．法国1875 年宪法
12、19 世纪末，下列国家中议会权力最小的是
A.英国　B.美国　C.法国　D.德国
13、“它标示的不只是这场战争胜败的严峻性，更因为它标示着以商品和资本来改变中国传统社会
的轨道，作为中国的近代与中世纪的分界线，是显而易见的。”这场战争是指
A．鸦片战争　B．甲午中日战争
C．抗日战争　D．八国联军侵华战争
14、清朝官员袁昶说：“中国是礼仪之邦，春秋之时已有明约，两国相争不斩来使，如今攻使馆，
要开杀戒，一背礼义之道，二背国际公法。拳术不可恃，外衅不可开，杀公使，悖公法，事将
不可收拾。”从材料中可得出的确切信息是
A．袁昶注重用古今中外的历史和现实作为依据
B．袁昶反对利用义和团来抗击八国联军
C．袁昶的观点得到了当时统治者的支持
D．印证了当时八国联军有灭亡中国的野心
15、下表反映了列强侵华战争的相关史实，表述完全正确的是
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16、1911 年4 月21 日，中国海军巡洋舰“海圻”号出航，出使英国参加乔治五世国王的加冕庆典，
并出访美国、古巴。13 个月后，它回到上海时，应该升起的中国国旗是
A．大清王朝的龙旗B．中华民国的五色旗
C．国民政府的青天白日旗D．军政府的十八星旗
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17、档案是历史研究的重要资料。依据上海警察局档案，1919年5 月，上海许多学生家长都收到同样一份由上海华童公学校长发出的通知（见右框）。引发这一现象的原因可能是
A．群众性的反帝爱国运动
B．民族工业发展，劳动力需求增加
C．淞沪会战，逃避战火
D．国民经济崩溃，难以维持学业

18、《八路军军歌》中唱道：“一旦强虏寇边疆，慷慨悲歌奔战场。”如要了解该部队“慷慨悲歌奔战场”的具体情况，应该查看关于下列哪些战役的材料？
①台儿庄战役　②平型关大捷　③百团大战　④枣宜会战
A．①② 　B．②③　 C．①④ 　D．③④
19、美国著名记者史沫特莱说：“西安事变可能已经以一种地方性的失败告终了，却仍然是一次全
国性的胜利。一个统一的中国，虽然缓慢而且伴有剧痛，终于在渐渐诞生。”材料中提到的“统
一的中国诞生”具体是指
A．国民政府实现了形式上的全国统一　B．蒋介石获释并宣布实行全民族抗战
C．国共两党由对峙走向合作　　　　　D．革命统一战线建立起来
20、以革命历史、革命事迹发展历程为线索，以革命精神为特点，同时兼顾区域特点，全国划分了
12 个重点红色旅游区。据此，以安徽、湖北为中心，辐射鄂豫皖的旅游区，其红色旅游的主题
应是
A．“千里跃进，将军故乡” B．“人民胜利，国旗飘扬”
C．“艰苦卓绝，革命奇迹” D．“革命摇篮，领袖故里”
21、1917 年，布尔什维克彼得格勒委员会向全体工人发出了“彻底推翻沙皇专制”的口号，在这一
口号的号召下，俄国
A.爆发了莫斯科武装起义　B.发表了四月提纲
C.掀起了二月革命　　　　D.建立了第一个社会主义国家
22、在社会主义条件下，中国共产党与各民主党派长期共存的原因在于
①无产阶级政党可以同资产阶级结成统一战线
②双方有长期团结合作的历史
③各民主党派已成为致力于社会主义事业的党派
④各民主党派可以发挥对共产党的监督作用
A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④
23、1992 年10 月，海协会和海基会达成“九二共识”，其主要内容是
A．海峡两岸均坚持“一个中国”的原则　B．两岸实行通商、通邮、通航
C．和平统一台湾　　　　　　　　　　　D．停止对金门等地方的炮击
24、中共十一届三中全会以来，我国民主政治不断向前发展，其表现是实行了
A．“一个国家、两种制度” B.中共领导的多党合作和政治协商制度
C.基层民主选举　　　　　　D.民族区域自治制度
25、第二次世界大战后，法国和德国（联邦德国）由敌视转为和解。下列各项中，表明法德和解的
最早的历史事件是
A.欧洲经济共同体的成立B.欧洲煤钢共同体的建立
C.原子能共同体的成立D.《马斯特里赫特条约》的签订
二、综合题（第26 题10 分，第27 题14 分，第28 题10 分，第29 题16 分，共50 分）
26、阅读下列材料：（10 分）
材料一　大清皇帝统治大清帝国万世一系，承永尊戴。……君上神圣尊严不可侵犯。……法律
虽经议院议决而未奉诏令批准不能见诸实行。……用人之权操之君上，而大臣辅弼之，议院不得干涉。
——《钦定宪法大纲》
材料二　中华民国之主权，属于国民全体，中华民国人民一律平等，无种族、阶级、宗教之区
别。……中华民国以参议院，临时大总统，国务员，法定行使其统治权。……中华民国之立法权，
以参议院行之。……国务员于临时大总统提出法律案，公布法律，及发布命令时，须副署之。……
本约法施行后，限十个月内由临时大总统召集国会。
——《中华民国临时约法》
（1） 据材料一，指出《钦定宪法大纲》所体现的特点（2 分）
（2） 据材料二，指出“中华民国之主权，属于国民全体”体现的基本原则。其中统治权力的分
工体现了什么思想？（4 分）
（3） 材料一与材料二所反映的两部宪法的本质有何不同？（4 分）

27、阅读下列材料：（14 分）
材料一　“本宪法所授予之立法权，均属于由参议院与众议院组成之合众国国会……众议院
以各州人民每二年所选举之议员组成之……行政权属于美利坚合众国大总统。大总统之任期为四年，
同任副总统之任期亦然，大总统与副总统，应依照下列手续选举之……”
材料二　宪法规定立法权归于由参议院和众议院组成的两院制议会。总统任期7 年，是国家
元首和军队的最高统帅……经参议院同意有权解散众议院。议会采取两院制，参议院通过间接选举
产生，有权否决众议院通过的法律。
材料三　“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。”
“未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超过议会准许之时限
或方式者，皆为非法。”“议会之选举应是自由的。”
材料四　第12 条：“皇帝有权召集、召开联邦议会和帝国议会，以及使议会延期或结束。”第
15 条：“由皇帝任命帝国宰相。第18 条：（皇帝）“有创制法律之权。”
请回答：（1）上述四段材料分别出自哪些政治文献？（4 分）
（2）以上材料反映了资本主义国家代议制的哪两种基本类型？（4 分）
（3）材料三和材料四对君主和议会的关系的规定有什么不同？（4 分）
（4）根据上述材料归纳，资产阶级代议制具有哪些共同特征？（2 分）
28、阅读下列材料：（10 分）
中华人民共和国建立初期，国际国内形势是复杂的。在国际上，新中国的成立改变了战后世界
的政治格局。……但是，帝国主义，特别是美帝国主义……在政治上，采取不承认政策；在经济上，
实行封锁、禁运政策；军事上对我国大陆实行军事封锁和包围，1950 年6 月发动朝鲜战争……派第
七舰队侵占中国领土台湾，并积极策动蒋介石集团反攻大陆。另一方面，由于战争仍在进行，军费
开支巨大，这就必然引起通货膨胀和物价波动，加之投机资本的破坏活动，使国家财政经济面临着
严重困难。刚刚建立的新中国，政权还不稳定，急需国际上的承认和支持，迫切需要国际援助。另
外，毛泽东始终认为中国革命是世界革命的一部分……
一边倒”外交政策的制定和执行对我国的社会主义建设事业和以后的外交政策具有深远的影响。
这一政策解决了国民经济建设所急需的贷款、物资设备和技术，有利于国民经济的恢复和发展。……
1951 年《中苏友好同盟互助条约》就暂时给了中国这样一个安全的保证。新中国刚成立，苏联就
在外交上给予积极的支持。…… “一边倒”外交政策的制定在当时来讲是正确的，达到了预期目
标；但从长远来看，不利于中国的发展。……许多发达资本主义国家与中国保持一定的距离；一些
中立国家和正在从事民族民主运动的国家也对新中国敬而远之，不敢同新中国建立外交关系。……
客观上加剧了西方国家对我国的敌意。……新中国不被国际组织所接纳的后果，就是越来越走向了
自我封闭，与世界的发展潮流相脱节。
——据人民网
根据材料，结合所学知识回答：
（1）概括指出新中国成立初期实行“一边倒”外交政策的原因。（4 分）
（2）简要分析“一边倒”外交政策对中国的影响（6 分）
29、二战结束以来，国际局势风起云涌，变化莫测。（16 分）
材料一　1945 年5 月9 日晚，莫斯科烟花盛放，人们纵情高歌，庆祝反法西斯战争的胜利……
然而，就在人民欢庆胜利的激情犹酣之时，时任美国驻苏联使馆参赞乔治·凯南发出了一段惊人的
论调：“人们在欢呼跳跃……他们以为战争结束了，而战争才刚刚开始。”
——《乔治·凯南：被误读的遏制政策之父》
材料二　美国学者哈斯虽然提出了“多极合作时代”这一新概念，但是却对这样的时代能否到
来充满怀疑……，我认为“多极合作时代”将是21 世纪上半叶世界格局的基本特征，处理好“多
极时代”的大国关系将是“多极合作时代”能够成为现实的前提条件。
——杨文昌《人民日报海外版》2008 年9 月13 日
请回答：
（1）依据材料一并结合所学知识，说明乔治·凯南所说的“刚刚开始”的“战争”的含义（2

分）并分析这一言论出台的背景。（4 分）
（2）美国在这场“刚刚开始”的“战争”中采取了哪些主要行动？（4 分）
（3）材料二中杨文昌认为“多极合作时代”是21 世纪上半叶世界格局的基本特征。你同意他
的观点吗？请结合所学知识说明理由。（6 分）

益阳市2015—2016 学年度第一学期期末考试
高一历史参考答案与评分意见
一、选择题（50 分）
[image: image4.png];s

ER

;s

EE

>3 |o |




二、综合题（共50 分）
26、（1）宣扬君权神授，皇权至上。（任意一点，2 分）
（2）基本原则：主权在民；思想：三权分立（4 分）
（3）《钦定宪法大纲》维护满清王朝的封建君主专制统治，《中华民国临时约法》确立了资
产阶级共和政体，目的是建立资产阶级共和国。（4 分）
27、（1）分别出自美国1787 年宪法、1875 年法兰西第三共和国宪法、英国《权利法案》、
1871 年《德意志帝国宪法》（4 分）
（2）基本类型：君主立宪制与民主共和制（4 分）
（3）不同点：英国王权受到议会的限制，国王是虚位元首；德意志帝国议会受王权制约，
作用很小，皇帝掌握国家大权。（4 分）
（4）选举制和议会立法（2 分）
28、（1）是由新中国成立初期的国内外形势决定的。帝国主义对新中国实行政治孤立、军事
包围、经济封锁政策，妄图扼杀新中国；国内战争扔在继续，投机猖獗，经济百废待兴，财
政困难，急需国际承认和经济援助；毛泽东认为中国革命是世界革命的重要组成部分，新中
国必须成为以苏联为首的社会主义大家庭的成员。（4 分）
（2）一边倒的政策解决了我国国民经济建设所急需的贷款、物资设备和技术，有利于国民
经济的恢复和发展；使新中国在保障人民革命成果、捍卫和平及维护独立主权等方面不被孤
立，有了暂时的安全保证。（3 分）但从长远来看，一边倒政策不利于中国的发展。发达资
本主义国家与中国保持距离，一些中立国家和正在从事民族民主运动的国家也对新中国敬而
远之，客观上加剧了西方国家对我国的敌意，使中国走向了自我封闭。（3 分）
29（1）含义：以美国为首的西方资本主义国家对苏联等社会主义国家采取的除武装进攻之
外的一切敌对行动。（2 分）
背景：世界反法西斯战争胜利，美苏战时同盟关系结束；美苏两国的国家利益和社会制度的
矛盾日益加剧；苏联的实力不断增强，成为美国称霸世界的最大障碍。（4 分，任意2 点）
（2）行动：提出杜鲁门主义、实施马歇尔计划、建立北约、扶持联邦德国等（任两点4 分）
（3）同意。苏联解体，两极格局结束。（2 分）欧盟、日本、中国等多支力量崛起，世界向
多极化方向发展。（2 分）两极格局结束后，和平发展成为主题；（2 分）各国吸取冷战教训，
认识到合作的重要性。（2 分）新一轮技术革命发生，使国家间竞争由军事竞争转向经济、
科技竞争；（2 分）经济全球化的发展，各国纷纷采取措施加强合作。因此，多极合作时代
到来。（2 分）（任意三点6 分）
不同意。两极格局结束后，美国成为唯一的超级大国，（2 分）欧盟、日本、中国等多
支力量崛起，暂时形成一超多强的局面，在短时间内还不可能形成多极世界；（2 分）美国
力图凭实力建立单极世界，推行霸权主义、强权政治，成为威胁和平的主要因素。（2 分）
原来两极格局下隐藏的矛盾凸显，地区冲突不断。经济全球化和新一轮技术革命的发生，使
国家间的竞争加强，差距拉大，矛盾加剧。（2 分）经济区域化的发展，也使贸易保护主义
抬头。这都阻碍着多极合作时代的到来。（2 分）（任意三点6 分）
注意：凡主观性试题的答案，只要言之成理，均可酌情记分，但不能超过该要点的标准赋分。__
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